

告诉你一个真实的蓝翔

要说最近在中国风头最劲的学校，既不是学术领军的清华北大，也不是逢考必胜的衡水中学，而是——挖掘技术哪家强？

蓝翔这样一个从事职业教育，在学历崇拜的今天按理说处于中下游的学校，竟然做到妇孺皆知，广告语做成常用歇后语的程度，可以说是一个奇迹。

“被妻子举报三个身份证”“超生六个子女”“家暴妻子20年”“蓝翔是一个暴利暴力的灰色帝国”“学生退学遭老师群殴”……就在大家渐渐对“××××哪家强”的段子审美疲劳，几欲呕吐的时候，蓝翔又为大众贡献了一出出新的戏码。

不过，传闻导致的喧嚣鼎沸，似乎都被那道大铁门隔绝在外。在里面，蓝翔帝国仍然如一台复杂而又不失精准的大型机器，日复一日正常运转。

据《看天下》

蓝翔为什么这么火？

蓝翔很火，但它的火绝非始于今日。这也让不少人心生疑问：蓝翔究竟为什么这么火？有人将它归结于下面几点：



——“只看成绩，不看职称”

“网上有传言说蓝翔垮了，这完全是污蔑，你觉得可能吗？！”10月中旬，一位蓝翔的教师在带记者参观校园时说，蓝翔的成就来自多年来高标准的教学质量和严格精细的军事化管理，“绝非一两条谣言能打乱的。”

每天早上7点半，全体教职工开完20分钟的例行晨会后，督导处的工作人员就来到自己的工作岗位——位于蓝翔南院接待大厅一楼的监控室。大大小小的电子屏幕布满了整面墙壁。探头之下，蓝翔的一切都被限制在规矩之中。

新老师进校后要从跟班开始，学习各种规章制度，还要通过考核，才能带学生。“我们只看工作成绩，不看老师的职称。”蓝翔的一位负责人向记者出示了厚厚的两本管理手册，共七章、500多页，事无巨细涉及各个部门，比如学生上课玩手机，老师要扣分；老师抽学生一支烟，罚两百分，开除出校。“违反一条要扣分，做得好则加分。”

30年间，荣兰祥一手制定的“几乎不近人情”的军事化管理模式，虽屡遭争议，却也保证了这架机器以极其精确的方式高效运转。

——“制度就是制度”

斗殴风波之后，荣兰祥没有在媒体上公开露过面。不过，一位知情人士告诉记者，“他仍在管理学校的日常事务。”

知天命之年的荣兰祥皮肤黝黑，面相敦厚，说一口乡土味十足的河南话。若不是嘴里时常蹦出的“模式化教学”“扁平化管理”“信号衰减”等现代管理学术语，你很难想象他是这所“航母级技校”的掌门人——30年来，蓝翔培养了40多万名毕业生，荣兰祥本人也因在职业教育发展上的贡献当选全国人大代表。

当然，毁誉历来参半。身边的人对荣兰祥的

评价也两极分化，支持者认为他仗义、有魄力，一位在职的厨师班老师称，如果教职工的孩子在济南上小学或初中，校长一定会亲自过问上学的事儿，需要出面的都会出面帮忙。

反对者则批评荣兰祥自私、专制而短视。“他爱骂人，开大会也骂，不给留情面。”一位老师说，荣校长是个聪明人，相应地他看别人总是觉得蠢，如果有老师犯了错误，他张口就骂，说到生气处甚至会抄起水杯砸向挨骂的老师。

但关于荣兰祥的种种描述，有一点没人否认：他对学校尽心尽力，而且，是个聪明人。

——“学生产品”

在百度贴吧里，有蓝翔学生把学校称为“蓝翔帝国”。作为帝国的缔造者，荣兰祥本是河南虞城的一个农民，1980年代初离开老家，前往郑州和北京门头沟学习油漆和沙发制作技术。但他有一种生意人的嗅觉：这样的培训班为什么自己不能办？

1984年，荣兰祥和妻子孔素英在济南租了十几间教室，办起天桥职业技术培训学校，就是蓝翔的前身。一开始，学校的专业只有油漆、沙发制作和缝纫，分别由荣兰祥和妻子任教。

荣兰祥有自己独特的一套生意经：学生就是产品，质量好坏是关键。不久后，他就开始印制

自己的内部缝纫教材，培训老师，又新增了时髦的摩托车维修培训专业，学生很快就增加到上千人。

实用至上的办学理念，确实令学校和学生都尝到了甜头。2008年，蓝翔烹饪专业的学生参与了北京奥运会的餐饮服务，“是组委会找上门来的。”烹饪专业的一位老师告诉记者，当时奥运村针对各餐饮集团竞标，“蓝翔一共进去400多个厨师，奥运会餐饮做得很好。”最后，这批学生全部留在了北京各部委机关部门，“后来世博会、全运会等等，要的都是蓝翔的学生。蓝翔的厨师专业一下子就火了。”

1. 24年不变的广告语

有人归结为其24年没变过的广告语——“挖掘机技术哪家强？中国山东找蓝翔”。它气势雄浑，语调铿锵，最重要的是简单粗暴。在其广告的狂轰滥炸之下，很多人如今再听到这话时，总会自然而然地想起唐国强竖大拇指的场景。

2. 纽约时报的免费广告

蓝翔最终能“脱颖而出”，还得感谢《纽约时报》的免费广告——2009年，Google等美国公司被曝遭遇黑客攻击。彼时《纽约时报》撰文指出，黑客攻击与中国山东济南的蓝翔技校有关。文中还刻意强调了其“军方”背景，称其是由军方支持建立等。

3. 社会化网络传播助推

许多调侃性的段子、视频，把蓝翔被“黑出翔”，并在网上形成病毒性传播；而影视作品为了制造笑点，也动辄会植入蓝翔元素，如电影《失恋33天》里，王小贱要给黄小仙剪刘海，黄小仙皱着眉头问：“你有蓝翔技校的美容美发毕业证吗？”

4. 网传校长跟清华北大蹭关系

今年8月，网上还盛传蓝翔校长荣兰祥在2014年毕业典礼上讲的一段话：“同学们，咱们蓝翔技校就是实打实的学本领，咱们不玩虚的，你学挖掘机就把地挖好，你学厨师就把菜做好，你学裁缝就把衣服做好。咱们蓝翔如果不踏踏实实学本事，那跟清华北大还有什么区别呢。”